

1957年10月1日创刊

2020年-2022年市级财政将每年安排
工业设计扶持专项资金不少于2000万元

羊城晚报讯 记者周哲报道：近日，佛山市市长朱伟主持召开市政府常务会议，会上原则通过了《佛山市工业设计发展扶持专项资金管理办法》，计划在2020-2022年市级财政每年安排工业设计扶持专项资金不少于2000万元。

据介绍，研究出台《佛山市工业设计发展扶持专项资金管理办法》是为了增强佛山市工业设计创新能力，构建工业设计创新体系，加速推进工业设计与现代制造业及相关产业的

深度融合。该办法遵循依法依规、公平公正、简便操作的原则，明确了依据、扶持方向、扶持标准、项目申报及资金拨付、资金管理要求、办法施行日期和有效期等内容。2020年-2022年，市级财政每年安排工业设计扶持专项资金不少于2000万元，具体扶持工业设计重大活动、工业设计中心和工业设计研究院建设、工业设计创新能力示范项目。

记者了解到，近年来佛山一直非常重视工业设计为制造业赋能的积极作用。

作用，提出要打造“工业设计之都”。不久前，国家工业和信息化部发布了《拟认定的第四批及通过复核的第一批、第二批国家级工业设计中心名单公示》，顺德区共有3家企业入选，全区国家级工业设计中心数量达到4家，佛山市4家国家级工业设计中心也均为顺德企业。除此以外，近年来佛山成功举办了“市长杯”等工业设计赛事活动，积极推动设计创新在佛山制造业转型方面的积极作用。

2019年10月 24 星期四

A13



佛山新闻

城事观察

“低头族”过马路是否该罚？

有市民认为对交通安全造成威胁



文/图 羊城晚报记者 周哲 郑诚

手机已经成为人们越来越不可少的东西。“低头族”的身影随处可见，学校、商场甚至马路上都可以看见他们的身影。前段时间，浙江嘉兴出台的针对低头玩手机过马路的禁止性规定引起热议。日前，记者走访了佛山街头多个路口发现，行人过马路看手机的行为屡见不鲜，同时大多数市民认为“马路低头族”的确很危险，但是对于是否应该进行相应处罚，如何处罚仍有疑虑。



走访

“马路低头族”屡见不鲜

在禅城区岭南大道的某路口，记者十分钟内发现有五个行人低着头玩着手机走过马路。由于该路口车辆较少且没有红绿灯，这几位行人都只是稍稍抬抬头看了一眼路面，就又低下了头。其中还有一位骑着电动车的市民一只手骑车，一只手在玩着手机。在季华五路某个十字路口，红灯熄灭绿灯亮起，行人们蜂拥而过，其中夹杂着许多“低头族”的身影。记者上前询问了几个低头玩手机过马路的行人，他们都表示自己过

马路前已经看过了两边的路况以及红绿灯的情况，应该不会有危险。而对于为什么在过马路的时候也要看手机，他们的理由则各不相同。“因为有个消息要尽快回复人家”“不认识路，要看看手机地图”等。

看手机过马路很容易造成事故。日前，顺德区龙江镇一条水沟附近，就发生了一起因为看手机而导致的意外。当时，一女子经过龙江镇一条水沟，由于她边玩手机边走路，一不小心手机掉落到水沟里，情急之下女子冒险爬进沟里寻找。不料手机没找

到，人被困在5米深的水沟里。由于事发夜间，直到次日凌晨5时许，她的呼救才被人听到。

意见 应该处罚但需要谨慎

记者了解到，目前，交警部门通过现场执法与非现场执法（启用高清电子警察自动抓拍）两种方式结合，重点整治查处开车时使用手机的违法行为，但尚未有禁止低头玩手机过马路的规定。

关于是否应该处罚这些低头玩手机过马路的行人，大部分市民也表示赞同，不过关于如何处罚，处罚力度如何大家则有不同看法。“罚款是最好的，几十块钱就好，具体看政府规定了。”上述的梁先生如此表示。“我觉得现在路口很多，这种现象也很多，不可能每个路口24小时都派专人去看着吧。”市民唐女士认为，考虑到现实情况，如果真的要处罚，可能比较困难，只能尽量在一些重点路口进行试点。

国内首条粮食流通和安全溯源联盟链在南海发布 破解传统粮油企业融资难

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员关艳娟摄影报道：10月23日，南海区大沥镇河东三眼桥粮食商圈的企业代表在广东金融高新区“区块链+”金融科技产业孵化中心召开了发布会。国内第一条粮食流通和粮食安全溯源联盟链——粮通链在会上发布。

广州变最大粮食交易市场面临“短板”

针对传统粮油企业的融资难的痛点，本次活动发布的“粮通链”平台通过物联网等技术与仓储、物流等环节紧密结合，四位一体实现基于区块链的供应链管理、供应链金融、食品安全等功能，重塑粮食生产信任方式。本次“粮通链”的发布标志着佛山南海以产业、行业贸易商圈作为整体，在借助区块链等新兴技术进行升级改造落地的开始。

据“粮通链”合作方之一、和一优粮CEO陈辰溪表示，自今年1月开始试点以来，商圈加入联盟企业有40多家。而在大沥镇政府举办的第二届政企金融服务活动上，中国银行携手“粮通链”运营方“和一优粮”开展粮食企业专场，就为十余家优质进口粮油贸易企业提供了近两亿元的无抵押授信贷款。

发布会当天，合作双方现场签署了后续为期两年的战略合作协议，在“区块链+粮食供应链”战略合作协议中，双方就基于粮通链1.0功能启用之后，就后续两年的研发、区块链+金融科技平台的构建和接入等内容，以技术升级实现产业聚集、产业转型的全面计划，进行了以跨度2年为规划的详细的部署和约定。



5大行动 25条举措 佛山出台美丽乡村建设实施方案

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道：近日，《佛山市美丽乡村建设实施方案》（以下简称《实施方案》）出台，提出实施美丽家园、美丽田园、美丽河湖、美丽园区、美丽廊道五大行动，共25条举措，全力推动佛山建设美丽乡村。

按照省委、省政府实施乡村振兴战略“3年取得重大进展、5年见到明显成效、10年实现根本改变”的目标要求，《实施方案》提出佛山建设美丽乡村阶段目标任务，要求2019年年底前，全市行政村全面完成“三清三拆三整治”等环境整治任务，各区行政村80%以上达到干净整洁村标准，创建省生态宜居美丽乡村示范村的行政村全部达到干净整洁村标准；2020年

年底，全市行政村达到干净整洁村标准，60%以上达到美丽宜居村标准；2022年年底前，80%以上行政村达到美丽宜居村标准；2025年年底前，全部行政村达到美丽宜居村标准，30%以上行政村达到特色精品村标准；2027年年底前，基本建成与粤港澳大湾区和世界级城市群相匹配的宜居宜业宜游美丽乡村。

为实现以上目标，佛山将

链接 佛山美丽乡村建设五大行动

“美丽家园”行动

到2020年年底前，85%以上的村达到省定绿色村庄标准，实现村居公园全覆盖。

“美丽田园”行动

到2020年建成30个以上集农事体验、科普教育、采摘娱乐为一体的农业公园。

“美丽河湖”行动

到2020年，全市新建国家湿地公园1个、省级湿地公园4个、市县级湿地公园25个。

“美丽园区”行动

到2020年，全市村级工业园综合提升的体制机制、配套政策基本完善。

“美丽廊道”行动

到2020年，“百里芳华”乡村振兴示范带要初步形成。

制图 张江

禅城

禁毒反诈“派对”开进酒吧

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员卢淳摄影报道：神秘粉末，新奇药丸，无息贷款，网络刷单，这样的毒品和诈骗陷阱，群众该如何防范？10月23日，佛山禅城公安联合区禁毒办、区禁毒协会和张槎街道将禁毒反诈的“派对”开进了酒吧和ktv等娱乐场所，为300多名娱乐场所员工和群众送上反诈禁毒知识，通过“套餐式”定制教学提高全民反诈禁毒意识能力。

3日下午，佛山创意产业园的繁花酒吧举办了一场别开生面的反诈禁毒“派对”。与普通“派对”不同的是，500多平方米的酒吧内座无虚席，300多名娱乐场所员工和群众手里拿的不是酒杯，而是宣传反诈、禁毒知识的安全小册子，大屏幕播放的不是流行DJ舞曲，取而代之的是公安民警原创的禁毒、反诈微电影。原来，这里是禅城公安举办的“禁毒反诈骗 全民在行动”安全大课堂。



民警教授禁毒知识

南海

与贺州签订农产品合作协议

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，第五届桂黔滇高铁经济带合作联席会议暨桂桂黔滇高铁经济带合作试验区（桂林）广西园建设工作现场会举行，南海与广西贺州签订农产品合作协议。

本次联席会议上，桂桂黔滇高铁经济带沿线21个城市（州）共有19个代表项目，涉及金额达158亿元，主要为电子信息、新材料、特色农产品、文化旅游等产业，部分项目单个投资额高达30亿元，如桂林香

港电子科技园项目、碧桂园新型材料产业园项目等。

在产业项目对接会上，南海区农产品商会与贺州市农产品商会合作的桂桂黔滇高铁经济带农特优新农产品产销合作项目上台签约。该项目将发挥南海区农产品商会企业在深加工、包装推广、市场配送等优势，采用“基地集采直供”模式，将贺州特色农产品带到佛山。这种订单形式还能带动当地农民创收致富，促进区域农业经济的规模化发展。

禅城

禅城法院发布涉民营企业产权（经营权）保护典型案例 维护民营企业合法权益

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员禅法宣报道：为了发挥专业审判对民营企业健康发展保驾护航的作用，增强民营企业防范风险能力，促进民营经济稳定发展，禅城法院近日发布了涉民营企业产权（经营权）保护典型案例。

佛山某国企以竞争性谈判方式对顺德区、南海区2015年电视广告经营权进行招标，并向某几家意向公司发出包含合同格式书在内的《竞争性谈判文件》，佛山某广告公司中标。正式签订协议时，该国企在合同格式书的基础上删除了某些

重要条款，广告公司迫于形势，仍签署了协议。后佛山某国企以该广告公司未支付完广告费及需赔付违约金等相关款项为由，诉至法院。

法院认定“删减条款”继续有效，驳回了该国企的相关诉讼。法官介绍，个别占有市场垄断地位的国有企业在完成招标后，以强势地位强迫对方更改招标合同重要条款，侵害了民营企业的合法权益。本案在查明事实的基础上，根据诚实信用原则和平等原则，依法驳回了原告相关不合理的诉讼请求，有效维护了民营企业的合法权益。

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 李程 / 美编 张江 / 校对 何绮云